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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill.
Három hóra . . 2 kor. 50 fill.
tlützetéai pénzek póstautalványnyal küldhetők. 
Kgye* Mámok »O fillérért kaphatók 

» kiadóhivatalban. BARS. hirdetések
NégyhaaÁbos petit-sor egyszeri közléséért 14 flll. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egryes beiktatásér tO fillér
Hivatalom hirdetmények

100 szóig 2 kor. CO fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^^ezeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjeleni hetenként egyszer 
vasárnap reggel. ■*

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
2486/1902.

Hirdetmény.
A Léva város területén lakó esküdt­

széki szolgálatra képesített férfiak alaplaj­
stromának összeállítására megalkotott bizott­
ság nevében közhírré teszem, hogy Léva város 
teiületén lakó esküdtszéki szolgálatra képe­
sített férfiaknak — az 1903. évre érvény­
nyel bírandó — alaplajstroma összeállítva 
lévén, azt a polgármesteri hivatalban köz­
szemlére tettem és a folyó 1902. évi junius 
1-ső napjától kezdve 15 napon át délelőtt 
9—11 óra közben bárki megtekintheti.

Az alaplajstromba fölvett egyének ki­
hagyása vagy a kihagyottak fölvétele végett 
ugyanazon idő alatt bárki fölszólalhat s azt 
előttem szóval előterjesztheti avagy nálam 
írásban benyújthatja.

A felszólamlások hivatalos helyiségem­
ben 1902. évi junius 16-tól 23-ig d. e, 
9—11 óra közben közszemlére lesznek ki­
téve, mely idő alatt azokra bárki szóval 
vagy írásban észrevételeket tehet.

Léván, 1902. évi május hó 25-én. 
Eód.ogrli Xjajos 

polgár mester.

Polgármesterek értekezlete.
A közigazgatás tervezett reform­

jában kétség kívül nagy szerep fog 
jutni a városoknak, a melyeknek mu- 
nicipális kórmányzata az uj közigaz­
gatásban megfelelő keretet fog találni. 
Azonban ép a városi közigazgatás 
rendezése fog legtöbb gondot adni a 
kormánynak, mert városaink közigaz­
gatása a szervezkedési szabályrendetek 
sokféleségénél fogva igen különböző, 
a mi csak a viszonyok természetes 
alakulása volt.
L. Maguk a városok is érezték ezt a 
különféleséget, a melynek tömkelegé­
ben alig tudtak egymáshoz kötő kap­
csot találni. Épen azért a városok 
polgármesterei már több ízben össze­
gyűltek, hogy megtalálják az össz­
hangot, megállapítsák a reformok ter­
vezetét s esetleg kész javaslattal áll­
hassanak elő, ha véleményüket a kór- 
mány kívánná. Az idén ismét tanács­

kozásra gyűlnek össze a vidék polgár­
mesterei. Ez immár a negyedik polgár­
mesteri összejövetel és őszintén óhajt­
juk, hogy ennek több eredménye 
legyen, mint az előzőknek. Mert az 
előző tanácskozások bizony pozitív 
eredménynyel nem igen jártak. Ősi 
magyar szokás szerint alig voltak 
egyebek titulus bibendiknél,

Pedig az idea, hogy a magyar 
városok fejei azért gyülekeznek össze, 
hogy megbeszéljék a városok ügyeit, 
bajait s hogy direktívákat adjanak a 
törvényhozásnak a már oly régóta 
áhított városi törvény megalkotásához 
és hogy szorosra fűzzék a kapcsot a 
vidéki városok között: az idea nagyon 
jó volt. Mert illetékesebb egyéneket 
a polgármestereknél e fontos kérdések 
megvitatásához és megoldásához nem 
ismerünk.

Nem keressük az eddigi eredmény­
telenség okát a polgármesterekben. 
Ők bizonyára igyekeztek azon, hogy 
alkossanak valamit, de az alkotásoknak 
az utóbbi esztendőkben nem igen 
kedvezett a helyzet. Ádáz politikai 
tusák színhelye volt az akkortájban 
nemcsak a Sándor-utczai palota, de a 
legtöbb városháza is, feszült viszonyok 
uralkodtak, a melyek között bizony 
nem lehet alkotni olyan müveket, 
melyeknek megalkotásához az első 
kellék a harmónia s a békés munkál­
kodásban való egyetértés. Ez hiány­
zott, úgy az ország központjában mint 
a vidéki góczpontokban. Ezen felül a 
gazdasági helyzet is oly kedvezőtlen 
volt, hogy a közvélemény figyelmét, 
de még az intéző köröket is nem 
tudták lekötni azok a beszédek és ér­
vek, melyeket a polgármesteri értekez­
leten elhangzottak, mert a reformhoz 
is éppen úgy, mint a háborúhoz pénz 
és pénz kell.

Most azonban kedvezőbb helyzettel 
állunk szemben. A politikai szenve­
delmek hullámai lecsendesedtek, a 

városi pártok Dagy része egybeolvadt 
8 ott, hol még most is vannak pártok, 
az ellentétek sokkal enyhébbek, mint 
voltak annak előtte. Béke honol a 
törvényhozásban is, mely maradandó 
praktikus munkák alkotására jelenleg 
oly annyira képesítve van, a milyen 
már régen nem volt. A gazdasági 
helyzet, a pénzviszonyok is javultak, 
a minek legeklatánsabb jele a kon­
verzió.

A perspektíva tehát nem rossz s 
remélni lehet, hogy az idei polgár­
mester értekezleten elhangzott beszédek 
és érvek nem lesznek pusztában el­
hangzó szavak, hanem viszhangra ta­
lálnak úgy a közvéleményben, mint 
az illetékes körökben.

Ezen a kis helyen nem tudjuk 
mindazt leírni, a mit a polgármesteri 
értekezlettől várunk. Itt van a városi 
adók, a tisztviselők nyugdíj ügye, az 
állam részére városi költségen teljesí­
tett adminisztrácionalis munkák ügye, 
a felekezeti és községi iskolák ügye, 
a szegényügy, csupa nagy és fontos 
kérdés, melyeknek megoldása már év­
tizedek óta égető szükség s a polgár­
mesteri értekezlet nagyban hozzájárul­
hatna az eszmék tisztázásához. Nagyon 
fontos, hogy ez mostanában történik 
meg, mert nem tudhatni, melyik napon 
teszik le a képviselőház asztalára a 
közigazgatás reformjáról, illetve álla­
mosításáról szóló törvényjaslatot. A 
javaslat már körülbelül készen van, a 
belügyminisztériumban, már csak a 
szövegezést simítják. Csak az alkalmat 
várják az illetékes körök e javaslat 
benyújtásához. Mély titok leple takarja 
el e javaslatot, nem tudunk semmit 
sem arról, hogyan illeszti be a váro­
sokat a reformra s az önkórmányzati 
joggal miképpen bánnak el.

A polgármesteri értekezletnek lenne 
a hivatása a városok reformjához egy 
tökéletes programmot adni, hogy 
majdan ha a közvélemény előtt lesz 

a közigazgatás reformjáról szóló javas­
lat, összehasonlítást tudjon tenni és 
levonni a konzekvenciákat. S ha eset­
leg a reformjavaslat ellenkeznék a 
városok érdekeivel, a polgármesterek 
tekintélyes testületének értekezlete 
olyan ellenvélemény lenne, melylvel 
okvetlen számolni kell odafent is.

Nem a kórmánytól, hanem első­
sorban a polgármesterektől várjuk a 
városi adminisztráczió s az állarn- 
kórmányzathoz való viszony reform­
jának tervezetét, mert erre elsősorban 
ők az illetékesek, úgy is mint szak­
emberek, úgy is mint, a városok első 
tisztviselői.

A városoknak a közigazgatás re­
formjában félig nyert ügye van, ha 
a hazai polgármesterek értekezlete e 
fontos kérdésekben állást foglal s 
közvéleménynek felvilágositást a tör­
vényhozásnak direktívát nyújt.

A magyar kereskedelem történetének 
áttekintése.
Irta : V . . . Y.

(Folytatás.)

Hunyadi Mátyás utódai alatt ugyanis 
hazánk viszonyaiban nagy változások kö­
vetkeznek be. A közjövedelmek csökken­
nek ; mindenütt zavar s rendetlenség ; ha­
nem azért az ipar és kereskedelem mégis 
emelkedik, mert idegen bevándorlók ez 
alkalommal is szívesen fogadtatnak be, A 
bevándorlottak közt hazánk pénzügyi a 
közgazdasági viszonyaira a legnagyobb fon­
tossággal a Fuggerek bírtak. E családból 
első volt itt Fugger Ulrik, kinek leányát 
Annát Thurzó György vette feleségül. A 
Fuggerek a Thurzók társaságában kezdik 
összeköttetéseiket hazánkkal. Thurzó János 
1496-ban szabadalmat nyer rezválasztásra 
s 1495. Fugger Uirikkal, Györgygyel s 
Jakabbal szövetkezik 30 évre szólólag.

A szerződést a kei ház 15U3. február 
9-éu írja alá. A Fugger bankház székhelye 
volt Ausburg; Budán pedig ügynökséget 
tartott, hova a termékeket Besztercze- 
bányáról vitték. Mikor azután a 16. század

T A B C Z A.
A komaság nem nagy atyafiéig.
Előre tudom, hogy valahányszor locsol- 

kodni megyek, mindig eszembe jut majd, 
hogy az én Tsekéleszeö komámat nagy­
szombaton temették.

Mit? Hogy a ki egyáltalában nem 
létezett, azt el sem temethették ?

Ki mondja azt ? Dehogy is nem ! Sokat 
tudnék én mondani, a mit mielőtt meg­
született volna, már el is parentálták.

Azután meg honnan tudják, hogy 
egya.talában nem is létezett as a Tsekéle- 
saeő Gergely, a mikor én tudom, határo­
zottan mondom és ide is leirom, hogy lé­
tezett. Már pedig a mi Írás, az szent. 
Nemde ?

Létezett bizony, még pedig nagyon. 
Annál is inkább bizonyos vagyok benne, 
mert neki is, de meg — bárha nem is tud­
tam róla eleintén — a fiának is kereszt­
apja vagyok. Azt ugyan nem lehetett tudni, 
hogy hol és mikor született, már t. i. ő és 
nem a kis fia, — csakhogy volt. Szüleit 
rém ismerte senki, gyermekkoráról sem 
tudhatni semmit. Úgy tűnt fői falunkban 
egyszerre, (ha nem nagyon merész a ha­
sonlat) mint a meteor és rövid idő alatt 
mindenkinek kedvence lett megnyerő kül­
seje, jó modora, ügyes, kedélyes társai* 
kodása, szellemessége és okossága folytán. 
Mert olyan ügyes, szellemes és gavallér 
fickó volt, a kire a becses neve semmi­
képpen sem illett rá. Ámbátor m különben 

sem meglepő, mert ki látott már valaha 
német embert, akinek magyar neve lett 
volna, olyan nagyon hosszú, hórihorgas 
alakot, akit nem Kiss-nek, kicsiny, tömzsi 
alakot, a kit nem Nagy-uak, vagy csúnya, 
formátlan ábrázatut, a kit nem Szép And­
rásnak hívtak volna. Talán egyetlen meg­
felelő név, miben semmi ellentét sem rejlik, 
az enyém: Okosa I

Minthogy pediglen én sem utolsó gye­
rek voltam a falunkban, bárha nem is vol­
tam szintén meteor, természetesen össze­
jöttem vele olykor én is és mert idestova 
épen engemet ütött ki a nyeregből, bizony 
nem a legjobb szemmel néztem. Mert hát 
őszintén szólva, az én Gergely czimborám 
nem volt valami egészen kóser gyerek, 
volt is vele és miatta temerdek bajom, 
kellemetlenségem.

Mert hiszen ha csak mi ketten lettünk 
volna a faluban, könnyen elfértünk volna, 
de voltunk ám többen is. Hogy többet ne 
említsek, akkor még itt lakott özv. Gyön­
gy ősiué is a mostohaleányával. Szegény, 
de bánatos szép özvegy, csúnya, de nagyon 
gazdag mostoha leány, — őszi rózsa —- 
bógáncs. Gyöngyélet volt a kastélyukban, 
örökös ünnep, örökös vigság. Persze én is 
mindennapos voltam náluk.

Igen jól fejlett ízlésem lehetett, mert 
fülig szerelmes voltam a gyönyörű övegybe, 
a ki szemmel láthatólag el is halmozott 
minden kegyeivel) de mivelhogy szegény 
is valék, no meg hát a tisztesség is úgy 
hozta magával, tüntetőleg udraroltam mégis 
Juliska kiiM»»onynak é« föltettem magam­

ban, hogy feleségül veszem. Mert, hogy 
eljön-e, arról elmélkednem szükségtelen volt.

Őszintén megvallva, egy kis csalafinta­
ság is volt az elhatározásomban, mert e 
komoly gondolattal az is volt a szándékom, 
hogy a házasság révén még közelebb fér­
kőzzek a gyönyörű asszonyhoz, és hogy 
továbbra is, Juliska férjhezinenetele után 
is jó módban élhessen ő is.

Micsoda élet lett volna, mi lett volna, 
ba e tervem megvalósul, nem tudhatni. 
Talán jobb is, hogy nem lett belőle semmi.

A mint hogy nem is lett, mert mielőtt 
megvalósíthattam volna szándékomat, már 
annyira befészkelte magát Tsekéleszeö ba­
rátom is a „Csendlaku-ba, (igy hívták a 
különben elég aajos kastélyt,) hogy sűrűn 
vakargatva fülem tövét, nem győztem elég­
szer megismételni, hogy „két dudás nem 
fér meg egy csárdában . . .**

A Csendlak ugyan nem volt csárda, 
én sem voltam dudás, Tsekéleszeö sem, 
hát talán el is férhettünk volna egymás 
mellett. De hát mindegyre hangosabb és 
látván, hogy kedveli a két hölgy, mind­
egyre merészebb lett. Én meg ismételten 
is tapasztalván némi mellőztetést, jónak 
láttam visszavonulni és azt azon elvből 
kiindulva, hogy az okos enged, meg is 
tettem egy csúnya napon szomorúan dú­
dolva, hogy „de már akkor késő lesz . . .“ 
Bárha számítottam rá, hogy ha ragaszko­
dásuk a régi marad hozzám^ úgy is vissza­
hívnak, ha meg nem, hát legalább nem 
várom be a vitsssutasitist

Nem is voltam náluk nagyon so­
káig. Csak úgy hallottam, láttam, hogy 
sülve, főve mindig ott van az én Tsekéle­
szeö barátom a Csendlakban. Kisérgette 
őket utazásaikban, velük járt kocsikázni. 
Rémmód büszke volt. Egyébként pedig, 
hogy mi minden történt a kastélyban, nem 
lehetett biztosan tudni, mert a faluban 
mindenféle kósza hir kapott szárnyra.

Hire járt, hogy elveszi az asszonyt. 
Később meg, hogy a leányt veszi el, a ki 
már nagykorusitotta is magát, az asszony 
pedig e fölötti bánatában elköltözött, ez 
pedig annál is inkább hihető volt, a mint­
hogy egyszer csak tényleg el is ment az 
asszony. Mikoriban már az eljegyzés napját 
is kezdették emlegetni, történt, hogy a 
Casinóban borozás közben megképeztetvén 
Gergely, igen kihívóan és férfiatlanul vi­
selkedett. Es éppen az lett a veszte. Leg- 
föképen engem akarván bosszantani azzal, 
nem átallotta a két hölgyről, mint szere­
tőiről beszélgetni és mikor egyik barátunk 
kérdezte az esküvő telöl, hetykén vágta 
oda :

— Esküvő ? Hahaha I Hát az miről jó ? 
Egyiknek a szépsége kell, a másiknak a 
pénze. Ezt kívántam valaha s többet is el­
érve óhajomnál, moBt sem lehet egyébb 
kívánságom.

Elöntött az epe, halotthalványan kel­
tem fel asztalomtól s bárha az sem lehe­
tett a kívánságom, úgy kiosztottam két 
pofon alakjában, hogy eszméletlenül terült 
el a padlón.



elején az idegenek ellen nagy visszahatás 
keletkezik, a Fuggerek is, a királyi tanács 
által zsarolással vádoltatnak. Ebből nagy 
per támadt, melynek azonban egyezség lett 
a vége. A Fuggerek kárpótoltattak 206741 
írttal. Az indigenatust s magyar nemes­
séget nyert Fuggerek bányákat is mivel- 
tettek, szövetkezve Thurzó János és György 
beszterezebányai bányatulajdonosokkal. Fő­
leg rezet bányásztattak, melyet külföldre 
is szállítottak. Évenként majdnem 200000 
métermázsát termeltek s mellette aranyat 
és ezüstöt is. II. Lajos alatti időkben a 
beszterczebányai rézvállalat kizárólagos tu­
lajdonosai a Fuggerek, körülbelül 20 évig. 
1546-ban Fugger Antal végképpen elhagyja 
az országot. II. Lajos és I. Ferdinand ele­
get kölcsönöztek tőlük. A Fuggerek érdeme 
hogy hazánkban mintaszerüieg űzött bánya­
művelésükkel a bányaipar föllendült. Ók 
voltak az ország első bankárai és keres- í 
kedői, vállalkozói. A pénz-forgalmat a 
Fuggerek mozditották elő.

A mohácsi vész után elnyomatás s az j 
ipar és kereskedelem pusztulása követke- : 
zett be. Mihelyt azonban némi kis béke | 
állt be, a gazdasági téren azonnal nyilvá- , 
nult az országnak előre való törekvése, j 
Volt idő, a mikor egyszerre csak azt vet- ■ 
ték észre, hogy a paszomány vagy a ti- : 
márság nagy lendületet vett, vagy pedig a 
magyar sziksót nagy mennyiségben szállít­
ják a külföldre.

A Habsburgok az ipar emelésére tet­
tek ugyan valamit, mivel azonban e mellett 
a germanizálás volt egyik föczéljuk, német 
iparosaik betelepítésével nem sokat hasz­
náltak. így Ferencz császár, Mária Terézia 
férje Halicson állít majolika gyárat; jó 
hírnévnek kezdenek örvendeni a besztercei 
damaszk-kard, a szepes, gömöri s bihari 
aczél, a pelsiczai öntött vas s mosonmegyei 
posztó, a lipótujvári fegyver. Állandóságuk 
azonban nem volt. Később ugyan már 
őszintébben iparkodtak segíteni, de a kül­
földdel már a sarat nem állhattuk meg. 
II. József kimondja a szabad ipart, de ez 
sem használ. A tengödés e 40-es évekig > 
tart. Végre fölébred a nemzetben az ön- I 
tudat. Jobbjaink a közgazdaság tanulmá­
nyozására vállalkoznak. Ez által tisztultak * 
az eszmék a az ipar, kereskedelem s köz- ' 
fontossága mind jobban felismertetett. Ber- 
zeviczy György 1797. „De commercio et 1 
industna Hungáriáé* czimü munkájában 
azokat az eszközöket mutatja ki, melyek- ' 

kel segíthetünk magunkon. 1798-ban gróf , 
Battyhányi Vincze a magyar tengerpart 
fejlesztését hangsúlyozta.

Másnap hült helye volt. Elillant a két 
pofonnal.

A kastélyban szomorúság ütött tanyát.
Két hétre rá kaptam Juliskától levelet. |
Azt irta, hogy csak elmegyek talán 

locsolkodui és annál is inkább kér, mert 
ha terhemre nem lenne, sok mindent akar 
kérdezni és mondani.

Fájt, mikor elmaradtam a házuktól. 
Fájt, hogy egy évig ügyet sem vetettek 
rám a miatt a léha fráter miatt. S bárha 
feltettem magamban, hogy velük többé 
szóba állani sem fogok, részint kíváncsi­
ságból, részben barátaim unszolására mégis 
elmentem husvét másnapján. Útközben még 
arra íb gondoltam, hogy a falu kíméletlen 
nyelvétől megkímélendő, megmentem Julis­
kát a tisztességnek és magamnak ha büsz­
keségem, tériilelkem megengedte volna.

Otthon találtam az özvegy asszonyt is. 
Juliska nagyon panaszkodott, hogy örök 
szomorúságban töltik napjaikat. Kérdezős­
ködött mindenféléről. Eihalmozott figyelme 
minden jelével. Az özvegy csak hallgatott 
szomorúan sütve le bágyadt szemeit, hal­
vány arczán sűrűn folytak le könnyei. 
Mar-már hozzáfordulni és szólni akartam, 
mikor jön be egy kövér székely dada egy 
síró porontytyal.

— Nagyságos asszony kérem nem 
marad a piczi . . ,

Az asszony rémült sikoltással rohant 
ki a másik szobába. Megdermedtem. Alig 
tudtam kinyögni, hogy

— Hát ez mi ?
Juliska telelt fogvaczogva *
— Hát az a gazember Félesz ....
1* utottam tőlük. Még az nap szabad- 

ságotj kértem és bárom hétre elutaztam. 
Mire visszatértem, már ismeretlen helyre 
elköltöztek. Négy éve már a dolognak. 
Azóta kihevertem a lelki küzdelmeket, sőt 
az idén már vőlegénynek is felcsaptam egy 
szőke angyal mellé. Amazokról azóta sem 
hallottam semmit, osak most loosolkodáskor,

Az 1825-iki országgyűlés már a világ­
iakat is megjelölte hazánk számára. Nagy 
lépés történt előre gróf Széchényi István 
föllépésével is. 1825—1848 ig ö lett a 
modern ipar s kereskedelem megteremtője 
s a közgazdasági élet föllenditöje. Az 
1832/36 iki s az 1830/40-iki országgyűlése­
ken már nevezetes határozatok hozatala 
követik föllépését: a Duna—Tisza szabá­
lyozása, a közlekedési eszközök építőinek 
adókedvezményben való részesítése, a ki­
sajátítási törvény hozatala, a láuczhid s 
vasúti vonalak építésének kimondása.

Mivel azonban Széchenyi e korszakban 
a nemzeti szempontokat, a közgazdasági 
fejlődésnél, a nemzetközi felfogásoknak 
rendelte alá, azért egy modernebb irány 
váltja ezt föl, még pedig olyan, a mely a 
múltban gyökeredzett. Ennek az iránynak 
a képviselője Kossuth Lajos volt, a ki a 
népre támaszkodott. Kossuth volt az, aki 
szervezte az „Országos Iparegyesület -et, 
mely az első kiállításokat létesíti, a „Véd­
egylet" Pozsonyban szintén Kossuth kez­
deményezésére alakult. Ennek az elnöke 
volt gró* Batthyányi, igazgatója pedig 
Kossuth s később Gotove. Csakhamar kö­
veti ezt a „Pesti gyáralapító társaság" 1844 
rnárcz. 13-án, azután 1846. az iparmükiálli- 
tás. A szabadságharca azonban ismét min­
dent háttérbe szorított. Volt azonban az 
egésznek mégis hatása, az hogy a hazai 
termékek fogyasztásának s szükségességéneit 
az eszméje terjedt el. A mozgalom tokát 
csak reményt önbizalmat nyújthatott, do 
ez is jó volt, mert életre keitett bennünket.

Széchényi a nemzetet előbb anyagilag 
akarta megerősíteni, azt állítván, hogy azu­
tán politikailag is megerősödik ; Kossuth 
pedig először alkotná ujjólag s közszabad- 
ságilag hitte ezt előbb elérhetőnek. És 
Kossuthnak lett igaza. Bebizonyította ezt 
a szabadságharca leverése után bekövet­
kezett időszak. A haza ereje, gazdasága, 
Ausztria testét táplálta egészen a kiegye­
zésig a ekkor Deák Ferencz lovagiassagi 
politikájával ismét beáll a változás. Igaz, 
hogy nem az igazi, de azért mint átmenet 
jótékony hatással.

Az országgyűlés nehéz feladat előtt 
állott, századok mulasztásait kellett pótol­
nia. Dehát miből ? Pénz nem volt s mégis 
kellett azért tenui valamit. Adósságot 
csináltunk. Ez is csak egyelőre segített a 
bajokon. Hol volt a hiba ? Olt, hogy po­
litikai okokból feladtuk az öuálió vámterü­
letet a így nem tudtunk erőhöz jutni. A 
vám- és bankegyezség rossz volt. Járatlanok

Ugyanis régi dolgokról jött fel a szó és 
meg ea jegyeztem meg tréfásan a meny­
asszonyomnál :

— Ugyan hol locsolkodik most az én 
Tsekéleszeö czimborám ?

— Ugyan mi jut az eszébe ?
Miért ? Hát csak kiváncsi vagyok.
— Én tudom.
— Maga ? Ugyan konnan tudná ?
— Persze, hogy tudom. Hiszen maga 

is tudja.
— En ? Én nem tudom. Mondja hát 

hol ?
— A pokolban.
— ?
— Persze 1 Maga talán azt sem tudja, 

hogy meghalt ?
— Nem én 1 Igaz volna ?
— Úgy bizony lelkem. Még pedig most 

egy esztendeje. Tudja az a maga izéje, 
az a . . . a . . . tudja. A mikor innen az 
asszony testvéréhez költöztek. Ott történt, 
hogy tavaly locsolkodáskor megjelent náluk 
Feleszeö ui is, a minek még az nap pisztoly 
párbaj lett a vége. Agyonlőtte az asszony 
testvére. Ugyám I Még azt is tudom, hogy 
nagyszombaton temették el,

— Szép, szép a mese ielkecském, ha­
nem , . .

— Mit hanem ? Igenis 1901. husvét 
másnapján lőtték agyon. Még aznap elis 
szállították es nagyszombaton eltemették.

— Hát e szerint nagyszombaton te­
mették 1901-ben ?

— Igenis,
— Hahaha I Megfogtam kedves 1 Hát 

csak nagyszombaton temették ugy-e ? Hát 
ki hallott még olyat, hogy valakit husvét 
hétfőjén lőnek agyon és ugyanazon évben 
nagyszombaton mar el is temették ?

— Hahaha 1 Most meg én nevetem ki 
magát,

— Megbocsásson drága kincsem, de 
nem tudom, mi nevetni való volna rajtam, 

van valami novetni való, akkor az az, 

voltunk s ezt Ausztria fölhasználta a maga 
előnyére. A viszonyok nem változtak 1875-ig 
vagyis a Deák párt feloszlásáig. E korszak 
azonban nagy tanulsággal járt. Igaz, hogy 
drágán is fizettük meg, de hát tanultunk. 
Észrevettük a hiányokat, a bajokat.

A régiek alkottak, de müvük gyakor­
lati értékesítésében nem vehettek részt, 
mert erejüket már az alkotásnál merítették 
ki. Uj emberre volt szükség, aki e nem­
zetben az állandóság érzetét plántálta át. 
Lehettek s voltak is hibái pld. az alkot­
mányosság megszorítása a politikai jogok 
gyakorlása tekintetében, de közgazdasági 
tekintetben, különösen a pénzügyek rende­
zésében szereplése nagyon fontos és ál­
dásos volt. Ö alatta javulnak a közleke­
dési viszonyok is az államosítások által , 
az ipar, kereskedelmi s váltó törvény ja­
vítása-, a vámegyezmény megújítása ked­
vezőbb feltételek mellett stb. Ilyen intéz­
kedésekkel s a külföldi államokkal kötött 
kedvezőbb kereskedelmi szerződésekkel 
törekedtünk biztosítékokat szerezni érde­
keinknek. Legmélyrehatóbb volt az 1848-ki 
ipari törvény módosítása. A czéhrendszer 
eltörlésével ugyanis, melyet Széchenyi is 
sürgetett, hirtelen munkát végeztünk. Fo­
kozatosságot kellett volna tartanunk, s 
mivel ez nem volt meg, a kis iparosnak 
roppant kárt tettünk. Igaz, hogy a kis ipa­
ros maga is oka lett romlásának, mert az 
uj időkbe beleilleszkedni nem akart s igy 
a külföld vásárczikkeivel elárasztott ben­
nünket. így lett íohamossá a kis iparosnak 
a bukása.

(Folyt, köv-)

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva város 

képviselőtestülete f. ho 30-ík napján rend­
kívüli közgyűlést tartott, melyen a polgár­
mester bejelentette Físcher Miksa képviselő­
testületi tag elhunytat, kinek helyébe 
a közgyűlés Kámpfuer Jakab póttag be­
hívását rendelte ei. Elhatározta továbbá a 
közgyűlés, hogy a belügyminisztériumhoz 
újból felirat íntéztessék az iránt, hogy az 
árvapénzek kamataiból 450 K. a lévai arva- 
házra adandó segélyre felhasználtathassék. 
Tudomásul vette a közgyűlés Barsvármegye 
alispánjának határozatát, melylyel Juhasz 
László volt városi pénztárnok lemondását 
elfogadta. Babusok Gusztáv számvevőt és 
Komzsik Lajos ellenőrt a kellő ellenőrzés 
elmulasztása miatt dorgálásra Ítélte. Bars- 
varmegye törvényhatósági bizottságának 
azon határozatát, melylyel az uj városháza 
bolthelyiségeinek bérlete tárgyában Amstet- 
ter Imre es Kovács Sándor bérlőkké! kötött 
szerződéseket jóváhagyta, tudomásul vette 
a közgyűlés, elhatározta, hogy a Láng 

hogy maga négy nappal előbb eltemet va­
lakit, mint a hogy meghal.

— Hát ki temette el négy nappal 
előbb ?

— Hiszen azt mondta, hogy nagy­
szombaton temették.

— Hét mi vau azon kételkedni való ? 
Ha valaki husvétkor hal meg, csak el sza­
bad talán temetni nagyszombaton.

— Tévédül méltóztatik . . .
— Hát csak nem vihetik Amerikába ?
— Mit? Hogy Nagyszombaton te­

mették ?
— Persze. Hisz azt beszéltem.
— Ejnyn-ejnye. Most rászedett kis 

hunczut. Most már azt mondja meg leg­
alább, hogy honnan tudja.

— Eu ne tudnám? Hiszen levelezem 
velük.

— Levelez ?
— Igen ám, hisz én vagyok a kereszt­

anyja a Gyöngyösiné kis fiának is. Úgy ám 
Mucikám, most jöjjön ide, csókoljon meg. 
így ni, most még azt is meg mondom, 
hogy maga meg a keresztapja.

— Jézus Mária! Hat meg atyafiságban 
is legyek vele ? Megölöm magam.

— Ugyan ne ijedezzék drágám, hisz 
„sógorság, komaság, nem nagy atyafiság.* 
Inkább csókoljon meg. Igym lelkem . . . 
•gy • • • *gy-

Utópia.
Szerelmes volt szegény kadét egy kis széke lányba, 
Felé szálltak ábrándjai, róla mesélt álma, 
Epesztette, törte magát a kis lányka végett, 
Szerelmétől szegény szive majd hogy el nem égett.

Négy esztendőig nem látta szive id- álját 
De csak remért, vart sokáig, hiszen majd megvárják 1 
Hetek múltak hónapokkal s azokra az évek 
La a kadét jövőt remélt, ábrándosat, szépet.

A kadétból hadnagy úr lett, már komolyabb férfi, 
De szerelme nem aludt el, megmaradt a régi, 
férjhez adták a kis szőkét — álmodhat már róla — 
A szép uégy óv meg beszámít — majd a penzióba.

Titán Laci.

Bernát és nőjével kötött szerződést továbbra 
is fenntartja, mert az utónjánlatot tevőkben 
nem talált semmi garanciát, s mert Láng 
ép azon időben tett ajánlatot, mikor a nél­
kül a város az építésbe bele sem mehetett 
volna. Elrendelte továbbá, hogy Juhász 
László volt pénztárnoknak ki nem fizetett 
pénztárnoki 3G0 korona lakbére utólag ki­
adassák. Tudomásul vette, hogy a lévai 
kórházra tett városi alapítvány tőkéje tel­
jesen kiegyenlittetett s hogy az eredeti 
kötelezvény is leérkezett, hogy az 1902. 
évi költségvetési előirányzat jóvá hagyatott 
s hogy a házaló kereskedés korlátozásáról 
alkotott szabályrendeletet a belügyminiszter 
záradékolta, de e szabályrendeletet a köz­
gyűlés mindjárt módosította is akként, a 
szepesBégi takácsok akadály nélkül házal­
hassanak. Végül elhatározta a közgyűlés, 
hogy özvegy Kaizer Mihályné örökösei tu­
lajdonát kepezö kákái szöllőt homokbányául 
5000 k. vételáron megveszi.

— Záró ünnepély. A lévai kegyes- 
tanitórendi főgymnasium Szepesi Imre ön­
képzőköre junius hó 8-án, a koronázás 
évfordulóján a d. e. 9 órakor kezdődő szent 
mise után, az intézet dísztermében záró 
ünnepet rendez a következő szépen össze­
állított műsorral : 1. a) A reményhez, b)
A pásztor fiú. Zsaskovsz' ytól, énekli a 
főgymn. énekker. 2. Búcsúbeszéd. Mondja : 
Bartók Ernő, az önképzőkör elnöke, VIII. 
o. t. 3. A hullámok fölött. Kosas I.-től. 
Előadja a főgymn. zenekar. 4. Utolsó sor. 
Váradi Antaltól. Szavalja: Kósa Lajos V. 
o. t. 5. Beszámolás a Szepesi Imre önképző­
kör évi müködésérál. Felolvassa: Meisel 
Pál, az önképzőkör titkára, VIII. o. t. 6. 
A koldus. Ábrányi Emiltől. Szavalja : liichter 
Ágoston, VII. o. t. 7. a) Édes lánykám, 
b) A dal. Huber K.-tól. Énekli a főgymn. 
énekkara. 8. A bányaszerencsétlenség. (Mo­
nolse) Gabauyi Árpádtól. Szavalja : Keismann 
Gyula VIII. o. t. 9. A bűn. (Melodráma.) 
Gyulai I. Jenőtől. Szavalja : Németh Sándor 
VIII. o. t. Zongorán kiséri Bellán László
VI.,  hegedűn Novotny Ernő VI., gordonkán 
Kenézy László VII. o. t. 10: Kar és bordal. 
Bánk-Báu operából. Erkel Ferencztöl. Elő­
adja a főgymn. zenekara. 11. Jelentés az 
önképzőkör irodalmi pályázatainak ered­
ményéről. Felolvassa az önképzőkör vezető 
tanára, 12. Chinai dal. Kiefers K.-tól. Zene- 
kisérettel énekli a főgymn. énekkara.

— Eljegyzés. Weisz Zsigmond, 
Weisz Mór lévai nagykereskedő és föld­
birtokos fia, ma tartja eljegyzését Wert- 
h e i m e r Sándor nagyszombati nagykeres­
kedő kedves és müveit leányával Eugéniával.

— A világítás kérdésével pár hét 
előtt egyik vezerczikkünkben foglalkoztunk. 
Kiemeltük, hogy két újabb gaz köti az 
érdeklődök figyelmét, melyek hasonlóságuknál 
s fényük intensivitásánál fogva minden 
eddigi világítást felülmúlnak. S a mennyi­
ben igazolva van, vagy igazolva lesz, hogy 
előállításuk, vagy vezetésük a közönséges 
gáz veszélyein túl nem terjed, úgy Léva 
város közvilágításának megoldásánál ezen 
gázokat figyelembe kell venni. Az aerogen 
gáz, az ipolysági közkórházban és főispá­
nunk gr.-veszelei uj kastélyában már egy 
év óta nyújtja a gyönyörű fényt, szolgai­
tatja a világítást. A carbid-gáz vezetékeit 
4—5 hét előtt rakták le Léván a Weisz-, 
Láng üzlethelyiségeiben, újabban pedig 
— mint értesülünk — Léván a kasziuo 
helyiségei világíttatnak carbíd-gazzal (ace- 
tylinnel); fénye kifogástalan, felülmúlja a 
villauy-fényt is; azonban a kezelés által 
szerzett tapasztalat vezéreltet csak bennün­
ket, hogy a közvilágitás kérdésének el­
döntésénél majd foglalkozhatunk komolyan 
ezen gyárak egyikének, vagy másikának 
elfogadása iránt.

— Gyászhir. Czirok János, a lévai 
takarékpénztár igazgatóságának köztiszte­
letben álló tagja e hó 24-én 62 éves ko­
rában szivszélhüdés következtében hirtelen 
elhunyt. Benne Léva városának egy lelkes 
polgára, társadalmunknak minden ismerőse 
áital nagyrabecsült tagja költözött el az 
élők sorából. Városunk szülötte volt s an­
nak híve is volt egész életén át. Ifjú ko­
rában fűszer kereskedést nyitott. Előzékeny 
modora, kiváló kereskedői képessége cze- 
gének becsületet és hírnevet szerzett messze 
földön. Huzamosabb ideig volt a kereske­
delmi kamara tagja. Pár év előtt gyengél­
kedni kezdvén üzletét átadta s a magáu 
életbe vonult vissza, csupán a takarékpénz­
tári igazgatósági tagságát tartotta meg s 
mint ilyen lelkesen és buzgón végezte fel­
adatát. Temetésén, meiy e hó 26-án ment 
végbe, testületileg megjelent a lévai ta­
karékpénztár igazgatósága, tisztviselői kara, 
a lévai keieskedelmi csarnok, a kereskedő 
ifjak társulata, melynek a boldogult volt 
első elnöke ; megjelent azonkívül csaknem 
az egesz város közönsége. Halálát neje, 
négy testvére és nagyszámú rokonság gyá­
szolja. Haláláról gyászbaborult özvegye a 
következő gyászjelentést bocsátotta ki: 
Özv. Czirok Jánosné szül. Mercader Janka, 
úgy a maga valamint az összes rokonság 
nevében, megtört szívvel jelenti, hogy forrón 
szeretett férje Czirok János a lévai takarék­
pénztár igazgatóságának és a barstn. tör­
vényhat. biz. tagja f. hó 24-én éjjel 12 
órakor élete 62-ik, boldog házassága 35-ik 
évében, szivszélhüdés következtében rövid 
szenvedés után történt gyászos elhunytát. 
A felejthetetlen drága halott földi marad­
ványai folyó hó 26-án délután 4 órakor 
fognak » róm. kath, aayasientegyhka szór- 



tartásai szorint beszenteltetni s a helybeli 
róm. kath. sirkertben örök nyugalomra az 
auyaföidnek visszaadatni. Az engesztelő 
szentmise áldozat f. hó 28-án reggel lllt 
órakor tog a helybeli róm. kath. plébánia 
templomban az egek Urának bemutattatni. 
Lévan, 1902. május hó 25-én. Béke lengjen 
porai felett I

— Egyházi hír. Fehérvári Fe­
renci nyug, nagy-sárói plébános, mint rész­
véttel értesülünk, folyó évi május hó 15-én 
életének 61 évében Nagy-Kálnán elhalt.

— Letört virág. Egy ifjú, sok szép 
reményre jogosító szép virágot tépett le a 
halál kaszája a héten. Fájdalmas részvéttel 
voszszük korai hervadásáról a hirt, mely 
egy gyengéd apa szivén ejtett gyógyithatlan 
sebet. M á r k I y József lévai földbirtokos 
egyetlen gyermeke, Márkly Margit, a 
virágfakadks legszebb idején, életének 16 
évében május hó 28-án reggel 5*/• órakor 
hosszas, keresztényi türelemmel viselt szen­
vedés után csendesen elhunyt. Az égbe 
költözött kis halott porrészeit Űrnapján 
helyezték örök nyugalomra a rokonság, a 
jóbarátok, leánytársak s nagyszámú közön­
ség részvéte mellett. A temetésen a lévai 
iparos kör dalárdája énekelt megható gyász­
énekeket, melyek a résztvevők szemeiben 
kényeket fakasztottak. Az örök világosság 
fényeskodjék neki.

— Vásár. Léván ez évi május hó 
26-án tartott országos baromvásárra felhaj­
tatott szarvasmarha 2327 drb; ló 2743 drb ; 
juh 666 drb ; sertés 190 drb ; kecske 8 drb ; 
szamár 4 drb ; összesen 5038 drb. — Ezek­
ből eladatott szarvasmarba 1090 drb ; ló 
247 drb ; juh 153 drb ; sertés 54 drb ; kecske 
4 drb ; szamár 2 drb ; összesen 1550 drb.

— Haláleset. Tolnay Gyula me- 
hanikus, Tolnay Zsigmond aolthai föld­
birtokos fia, Tolnay Ünes lévai ref. 
lelkész unokaöcscse, e ho 24-én reggel 
Léván alig 25 éves korában elhunyt, t ár 
hét olőtt biczikiizés következtében belső 
vérzést kapott, a mely fiatal életét hama­
rosan kioltotta. Holttestét e hó 26-án he­
lyezték örök nyugalomra szüleinek, roko­
nainak s a család nagyszámú jóbarátjának 
részvéte umilett a lévai temetőben. Nyu­
godjék békében.

— Gyászrovat. T u r p in szk y Jó­
zsef lévai kir. pénzügy igaz 'atósági iroda­
tiszt, mint részvéttel értesülünk, május hó 
30-án hosszas szenvedés után 42 éves ko­
rában meghalt. Tevékeny, munkás ember 
volt s élete legszebb idején érte öt a halál 
hideg szele. Halálát neje s kis gyermekei 
gyászolják. Temetése ma délután 5 órakor 
leeud. Tisztviselő társai haláláról a követ­
kező gyászjelentésben emlékeznek meg: A 
lévai magy. kir. pénzügyigazgatóság és a 
mellérendelt számvevőség tiszti kara mély 
megiiletödés és fájdalommal tudatja, hogy 
szeretett tiszttársa Turpinszky József m. 
kir. p. ü. irodatiszt hosszas szenvedés után, 
élztének 42-ik évében 1902. évi május hó 
30-án elhunyt. A megboldogult tetemei 
1902. évi junius hó 1-én d. u. 5 órakor 
fognak a lévai róm. kath. sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Áldás és béke poraira!

— Halálozás. Feigler Miklós, 
nyug. primási uradalmi intéző, mint rész­
véttel értesülünk, május hó 30-án 69 éves 
korában Nagy-Fajkürtön elhunyt. Halálát 
neje s gyermekei gyászolják. Temetese ma 
délután leend Nagy-Fajkürtön. Elhunytét 
gyászoló családja a következő értesítésben 
jelenti : Alulírottak mélyen szomorodott 
szívvel jelentik maguk, valamint az összes 
rokonság nevében, hogy a jó férj, szerető 
atya, nagy atya es testvér Feigler Miklós 
nyugalmazott primási uradalmi intéző f. hó 
30-án röggel 5 órakor rövid fájdalmas 
szenvedés es a halotti szentségek ajtatos 
felvétele után életenek 69-ik, boldog há­
zasságának 33-ik évében történt gyászos 
elhunytét. A drága halott földi maradványai 
junius hó 1-én d. u, 4 órakor fognak a 
nagy-fajkürti róm. kath. temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
mise áldozat pedig junius hó 2-án a hely­
beli plebama templomoan a Mindenhatónak 
tog bemutattatni. Nagy-Faj 8 űrt, 1902. május 
30-án. Áldás és beke lengjen porai feleit! 
özv. Feigler Miklósné sz. Boróczy Emma, 
mint neje. Feigler László, Feigler Irén, 
férj. Zóiomy Imrőné, Feigler Janka férj. 
Lukmann Karolyné gyermekei. Hamulyák 
Hermin férj, h eigler Laszlóné menye. Zóiomy 
Imre, Lukmann Károly vejei. Zoiomy Aranka 
unoka. Feigler Gusztáv, Feigler Maria, 
Feigler Apollónia testvérek.

— Eljegyzések. Singer Miksa 
vámos-mikolai tanító a héten váltott jegyet 
M e 1 s e 1 Fanni kisasszony nyal, Meisel 
hamu lévai nöszabó kedves leányává!. Ugyan­
csak a héten jegyezte el Hocbberger 
vilmos lévai kereskedő Kobn Dávid Ipoly­
sági kereskedő kedves leányát Reskát.

— Vásári tolvaj. A lévai vásár se 
esik tolvaj nélkül. Akárhogy vigyáznak is 
rájuk, enyves kezükhöz mégis oda tapad 
egyet más. A szerdai vásáron V i g József 
nevű czigányt épen akkor csíptek rajta, 
mikor egy alsó-győrödi asszonynak a zse­
béből kilopta a bugyelárisát. A jó madarat 
hűvösre tettek.

— Megiuladt gyermek Molnár 
Lajosné garam-vezekényi lakosnő újszülött 
hu gyermeket május 29-én maga mellé fek­
tette, reggelre megfal adva találta. A ható­
ság megindította a vizsgálatot, hogy terhel-e 

valakit gondatlanság a kis gyermek halála 
miatt.

— Búr harczos Léván. Vasárnap 
junius hó 1-én Léván az „Oroszlán" szálló 
nagytermében Kroslák Gusztáv búr har­
czos az angol-bur háborút fogja vetített ké- 
bemutatni, többek között, az angol és búr 
tábort, előőrsöt, stb. Ezt követi több mint 
50 érdekes vetített, és mozgó világtájkép. 
Helyárak az esti díszelőadásra: Számozott 
zártszék 1 kor., üllőhely 80 fill., állóhely 
40 fill., katona és deákjegy 30 fii., karzat 
30 fill. Jegyek előre válthatók Nyitrai és 
Társa könyvkereskedésében. Kezdete este 
8 órakor. Pénztárnyitás 7 órakor. Szünet 
alatt a n. é. közönséget a helybeli zenekar 
fogja mulattatni.

Egy uj mezőgazdasági gépgyár 
Budapesten. A naiunk már eddig is jó 
hírnévnek örvendő Hofber és Schrantz czeg 
Kispesten, az Üllöi-ut mentén, nagyszabású, 
modern berendezésű mezőgazdasági gépgyá­
rat építtetett, melyet jelen évben üzembe is 
helyezett. Nevezett czég eddig csak bécsi 
gyártelepén készült gépeit hozta boazánk, 
melyek jóságuk, jó anyag felhasználásával 
végzett pontos kivitelük és honi viszonya­
inkhoz alkalmazott helyes szerkezetük miatt 
külföldi voltuk daczára is általánosan elter­
jedtek és kedveitekké váltak. Annál örven- 
detesebb az a körülmény, hogy e gépek 
most már itthon készülnek. Magyar munká­
soknak ad kenyeret a gyár és magyar anya­
got dolgozva fel, valódi hazai iparczikket 
termel. A gyártelep minden egyes műhelye 
és felszerelése mintaszerű, épületei szepek, 
egyszerűek és világos helyisegekkel bírnak 
A gyár 6O0 munkás foglalkoztatására van 
számítva s jelenleg 300 munkással dolgozik. 
Mint tisztán mezőgazdasági gépgyár ezen 
Hofherr és Schrautz-féle uj gyártelep a leg­
elsők közt foglal helyet es a jó kezekben 
levő vezetés, valamint a mintaszerű modern 
berendezés elég biztosítékot nyújtanak jó 
gyártmányok előállítására s a magyar gaz- 
daközönseg részére ezen uj hazai geplorras 
határozott nyereséget jelent.

Közönség köréből.
Kőszönst-nyilvánitas.

I.
Tekintetes Kónya József rendőr­

kapitány ur a róm. kath. elemi fiúiskola 
jóviseletü és szorgalmas tanulóinak az év­
záró vizsgálatokon való megjutalmazáBára 
a Szent-lstván-Társulat kiadásában meg­
jelent jóiranyu füzetekből 97 darabot szí­
veskedett az iskola igazgatósagának atadni. 
A lelkes tanügybaratnak ez utón is halás 
köszönetét mond szép adományáért

Léván, 1902. május 30.
az lg-a.zg'a.tésAgr.

II.
Deutsch Mihály ur, a „Gambrinus" 

sörcsarnok tulajdonosa a május 29-en tartott 
sörcsarnok megnyitásának alkalmából befolyt 
napi bevételének 10°/e-át Bzives volt a 
Lévai Nöegylet által fentartott Stefánia 
arvaház czeljaira felajánlani.

A bevétel 10%-át azaz tizennégy korona 
38 fillért a mai napon pénztárunknál be­
fizetett, miért is fogadja — árváink nevebeu 
is — a leghálasaon aöszöuetüuket.

Léván, 1902. május hó 30-án.

Levaticii Gusztáváé Faragó Samu
a lévai uuegyi. aleinoke. a lévai uuegyi. titkára.

111.

Az újbányái áll. el. népiskola tanító­
testülete altai Újbányán f. hó 14-én a 
barsmegyei ált. tanító egyesület „Ferencz 
József Tanítók Hazában" létesítendő 4000 
koronás szoboraiapitványa javára rendezett 
hangverseny bruno jövedelme 334 kor. 12 
fillér, a kiadás 114 kor. 12 fillér s így a 
tiszta jövedelem 220 koronát tett ki, mely 
összeg a „Barsmegyei Népbankéban lett 
gyümöicsözoleg elhelyezve.

Feiüliizettek : Lubich Etel 8 K. Patkay 
Gyula 80 ül., Deák Adolf 1 K. Kohn Ig- 
uacz, Rónay Bandor, Kopermczay József, 
Szöiiósi N., Pásztor Elek, Pintér Hedvig, 
Kraft Marta, Misiik Istvánná, Nizsnik 
Beláné, Philippi Vilmosné, Ploy Irén, Risz- 
ner Joiau, Baumann Győző, Friednch Géza, 
Missik István, Mobapel Antal, Philippi 
Vilmos, dr. Rischanek Béla, íd. Riszner 
Ede, itj. Riszner Ede, Zimmer Antal és ifj, 
Vokács Imre 2—2 koronát.

A nemes szivü adakozók fogadják ez 
utón is hálás köszöuelünket, valamint azok 
is, a kik vendegeink részere a közgyűlés 
ideje alatt szállást nyújtottak.

Újbányán, 1902. május 27-én.

ig. tanító.
IV.

Mindazon jóbarátaim és ismerőseim, 
valamint a lévai iparos olvasókör dalköré­
nek tagjai, kik forrón szeretett egyetlen 
gyermekem temetése alkalmával mélyen 
sebzett atyai szivem fájdalmát részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás kö- 
szönetemet.

Léván, 1902. május 30.

V.
Boldog emlékű szeretett férjem elhunyta 

alkalmából megnyilatkozott általános mély 
részvétért leghálásabb köszönetemet feje­
zem ki.

özv. Czirok Jánosné.
VI.

Hőn szeretett bőid, férjem Fischer 
Miksa ur halála alkalmával minden oldalról 
megnyilatkoztak a részvét szavai is hozzá 
járultak határtalan fájdalmaim enyhítéséhez, 
fogádják ezért ezen az utón szívből fakadó 
köszönetem nyilvánítását,

Budapest, 1902. május 26.
Őzt. Flaclxer ZKiCiJcsáx>.é.

Irodalom és művészet.
Szivek harcza czimü, lapunkban is 

jelzett elbeszélő kötetét Tuba Károly la­
punk munkatársa, komáromi tanító a na­
pokban bocsátotta közre. A szerző nem nagy 
igényekkel lép fel, keresetlen szavakkal 
egyszerű történeteket beszél el az életből. 
Előadása értelmes világos, hajlik a szenta- 
mentálizmus felé, a mi önkényteienül is el­
árulja a poétát. Rajzai azoubau megkapóak 
eredetiek. A könyv tizenkét novellát tartal­
maz, egyik-másik sikerült, törülmetszett ala­
kokkal kedveskedik az olvasónak ; a ki ol­
vassa, sok élvezetet fog benne találni. A 
szerzőtől még egyébként sok jót várhatunk. 
Ezen első irodalmi terméket a szerző, volt 
igazgatójának, Láng Mihály lévai áll. taní­
tóképző intézeti igazgatónak ajánja. Ara 2 
K. Megrendelhető Nyitrai és Társánál.

Jégverés elleni biztosítás. Hogy 
hányszor teszi tönkre a gazda legszebo 
reménységeit egy-egy hirtelen lezúduló jég­
eső, azt baj nos, mindnyájan tapasztalatból 
tudhatjuk. E csapás ellen biztosítással 
igyekszünk védekezni, mivel ez az egyedüli 
mód arra nézve, hogy kárunk, ha mindjárt 
teljesen nem is, de legalább nagyobbrészt 
megtérüljön.

Baj azonban, hogy gazdáink igen nagy­
része sem a biztosítás megkötése, sem a 
kár felbecsülése körül nem bír kellő jár­
tassággal, minélfogva a biztosításhoz szük­
séges ivek betöltését az ügynök tetszésére 
bízza, a ki — ha nem eléggé lelkiismere­
tes — már itt kárt tehet a gazdának ; ha 
pedig bekövetkezik a jégverés, maga a gazda 
nem értvén a valódi kár felbecsüléséhez, 
megint ki van szolgáltatva a becsüsök 
kenye-kedvéuek és esetleg sokkal kevesebb 
összeget kap a biztosító társaságtól, mint 
a mennyi öt jogosan, igazság szerint meg­
illetné. De megtörténhetik az is, hogy a 
gazda nagyobb követeléssel áll elő, mint a 
valódi kar, a miből aztán sok kellemetlen­
ség, sőt költséges por is támadhat, a hol 
megint csak a gazda házzá a rövidebbet.

8 mindez másképpen lehetett volna, 
ha a gazda maga is értett volna a biztosítás 
helyes megkötéséhez és a kárnak felbecsü­
léséhez.

Ezekro nézve pedig kimerítő, könnyen 
megérthető és számos példával is megvilá- 
gositott útbaigazítást ad. „A jégverés által 
okozott károk biztosítása és becslése* czimü 
köny, Várady Lajostól, mely Nyitrai és 
Tarsa köny vaereskedéseben Léván kapható.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1302. évi május hó 25-től junius hó 1-ig.

Születés.

1 A szülök neve fl ®< e s aj t S-G

A gyermek 
neve

Bártfai Kálmán Matusek Anna hu Jáuos

Szkladau János Lehocki Zs. fiú Pál

ifj. Horváth István Kocman M. fin Gusztáv

Pusztai Károly Balog lloua fiú László

Házasság

Völeueny cs menyasszony neye Vallása

Schvarcz Géza Klóin Irma izr.

Kabab Lajos Dokupil Creczilia ág. h. ev. r. k.

Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Kucs Erzsébet 9 vörheny

Czirok János 62 sarvszélhiidés

Drgonya József 18 hó idillt bélhúrut

Tolnay Gyula 26 ütőér repedés

özv. Fábián Istvánné 70 végelgyengülés
Fekete “Maria

Pivárosi István 40 tüdőgümőkór

Bömhéca Béla 7 hó tüdőgyulladás

Márkly Margit Ifi gümőkór

özv. Dohány János 78 végelgyengülés

Turpinszky József 41

1

gégegümökór

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 16 kor. 40 fill. 
16 kor. 70 fill. Kétszeres 14 kor. 60 fill. 
14 kor. 80 fill. — Rozs 13 kor. 20 fill. 13 kor. 
40 fill. — Árpa 11 kor. 20 ülj. 12 kor. 20 fii. 
Zab 13 kor. 40 fill. 13 sor. 60 fill. — Kuko- 
ricza 11 kor. — fill 11 kor. 60 fill. — Bab 
10 kor. 40 fill. 10 kor. 80 fill. — Leucse 14 kor. 
— fill. 14 kor. 60 üli. — Kőles 10 kor. 40 fii. 
10 kor. 60 fill.

„Henneberg-selyení'
— fekete, teher s sziues, 60 krcól 14 frt. 65 krig 
métereukint. Mindenkinek póstabér es vámmentesen 
házhoz szállítva! Minták postafordultával küldetnek 
HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari 

szállító) Zürichben.

Nyilttér.

Eladó zongora és bútorok.
Egy kitűnő karban levő zongora jutá­

nyos áron azonnal eladó.
Úgyszintén egy szalon garnitúra, egy 

szalon szekrény és konzól tükör. — Czim 
a kiadóhivatalban.

Tekintettel az uj torvény leodelkeze- 
sére, a mely tiltja a kereskedelmi utazók­
nak magauvevök látogatását, uagyrabecsüit 
vevőink kényelméért, — úgy mint az egész 
országban — Barsvármegyében is az ott általá­
nos bizalomnak örvendő regi jó hírű cégnek

Grotte Vilmos 
divataruhazanak Lévau 

fehérnemű gyártmányai ukat egyedelárusitását 
átadtuk, a hol ______ ____
mindennemű újdonságok 

kész női fehernemüek 
különösen pedig = —------------------------- -

menyasszonyi kelengyék 
a iegegyszerűebbektol egesz a ieg- 
diszeseoo összeállításokban Határozottan 
eioirc oicso eredeti arainkban arusntat- 
nak s megrendelések eitogautainak.

Tiszteletteljes es halas köszönetünket 
kifejezve az eddig irányunkban tanúsított 
bizalomért, kerjüa azon oizalmat az aitamua 
uagyrabecsüit GROTTE VILMOS cegre 
s átruházni.----  ~ -

Kiváló tisztelettel

Stieglitz és Unger
Bécs—Budapest.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony - Pain - Ezpeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizhatóbedörzsölésűl alkalmazta tik 
köszvénynél, csuznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt

- bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgony" védjegygyei 
és a „Richler" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k 40 f. és 2 k. 
árbnn a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
htcbier F.Áí.es tarsa,

ceáez. ee kir. udvari azállitók.
______ Rudolstadt. _ _ -

Szölöoltványok
szokványminőségben

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban faj­
tisztán, teljes jótállássá!.

tt.] ~j q i<- t? r* i t ó s_

Diócscmeiék,

Gleditschia csemetek és magvak. 
Uradalmaknak, községeknek, három évi 

törlesztésre is adatik.
Óriás tövisű, igen, gyorsan fejlődő sövenynövény. az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár tv alatt, rend­
kívül csekély kiadassál, melyen nomhogy ember de semmi­
féle állat, még az apró nyuiak sem hatolhatnak át. Minden 
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és 
kezelési utasítás inellékeltetik Ezer csemete 

eleg 2üO méterre. — Ara 6 frt.
‘ Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva 

Bennek tenyésztése számos gazdaságban az 
___ ____________ — utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Színes fenynyomatu főárjegyzék ingyen és bér­
mentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. 
Az árjegyzéken kívül meg egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki .azt czimera ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
nincson az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, guzdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így meg azoknak is igen ér­
dekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím :
„Érmei léki első szőlőoltvány-teley XAtiiY 

GÁBOR, Xagy-Kagya, a. p. Szekelyhid.

F.%25c3%2581%25c3%25ad.es


hirdetések 1902. junius hó 1.

22 szám

Faeladási hirdetmény.
Barsvármegye Pálosnagymezö községi 

r kath templom tulajdonát képező erdőben 
a rendszeres erdőgazdasági üzemterv szerint 
az 190?. évre kijelölt vágásterulet összes 
fatömege azaz 1091. darab jegenye fenyő 
törzs folyó évi junius hó 2 án d. e. 11 
Órakor a páloanagymezői róm. kath. plébánia 
házánál tartandó Írásbeli ajánlattal Kapcso­
latos szóbeli árverésen el fog adatni.

Kikiáltási árul felvétetik :
28 czentiméter középátméröig bezárólag

köbméterenként..........................3 K .40 f.
29 centiméter középátmérön felül

köbméterenként...........................5 K. „
Bánatpénz 600 korona.
Az árverés részletes feltételei a pálo 

nagymezői róm. kath. plébániai hivatalnál 
és a zsarnóczakohói m. kir. járási erdő­
gondnokságnál tekinthetők meg.

Zsarnócza-Kohón, 1902. május 28-án.
Azsarnóca-kohói, m. kir. járási 

Erdögondnokság

Carbolineum
Avenaríus szab.

25 év óta kipróbált Faedző-szer 
TTtázizatolctól óvaOtod-JvuaJc.

Carbolineum pár: R- Aienarius Amstetten A.-Austr.
Iroda: Bécs Hauptstrasse 18. 

Kapható : 
Kern Testvéreknél Léván.

i

Faeladási hirdetmény.
Barsvármegye Pálosnagymezö község 

tulajdonát képező erdőben az 1902. évre 
kihasználásra kijelölt alábbi vágások fa­
tömege a folyó évi junius hó 2-án d. e. 
10 Órakor a község házánál tartandó 
írásbeli ajánlattal kapcso'atoe nyilvános 
árverésen fog eladatni.

1. A községi erdő „A“ üzemosztály 
31. 41.42 osztagában, a Tannenvald és Flei- 
sergraben nevű dűlőben egyenként kiszámlált 
2676 darab jegenye fenyő, melynek fa­
tömege mintegy — köbméter 
becsültetett.

Kikiáltási árul felvétetik : 
26 czentiméter középátméröig 

köbméterenként......................
29 centiméter középáimérön felül 

köbméterenként......................
Bánatpénz 1000 korona.
2 A „D“ űzemosztályban 

számú osztagban Dóczifüréez község hatá­
rában 10.00 k. holdon kijelölt bükk-, mű- 
és tűzifa. Kikiáltási ára : a műfára köb­
méterenként 4 korona, a tűzifára ürméte- 
renkÓLt 1 azaz egy korona.

Bánatpénz 100 koroua.
Az árverés részletes teltételei az osz- 

iányi járás föszolgabirájáná1, alulírott község 
elöljáróságánál és a zsaruóczakohói m. kir. 
járási erdögonduokságnál tekinthetők meg.

Pálosnagymezö, 1902. május 28-án.
A községi elöljáróság.

Jó olcsó órákat
3 évi irásb. jótállásai szállít magá- 

nosoknak

Konrád János 
óra-, arany és ezüst árú ház 
BrüX-böl Csehország)

Finom niekel rém. óra 3
Valódi ezüst „ „ 5
Valódi ezüst láncz . . 1
Niekel ébresztő óra . . 1
Czégem, cs. k. sassal lett

frt. 
frt. 
frt. 
frt.

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

75
80
20
95 

Czégem, cs. k. sassal lett kitüntetve, 
számos arauy és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Kepei árjegyzékek ingyen és bér­

mentve.

MEGHÍVÁS.
A

Lévai Takarékpénztár részv. t.
1902. évi junius hó 19-én

d e. 10 órakor saját épülete tanácstermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

T A. JR G- Y A. I:
1. Közgyűlési elnök és jegyző választása s a jegyzököny hitelesítésére két. tag 

kiküldése.
2. Két igazgatósági tag választása.
3. Esetleg felügyelő bizottsági póttagok választása.
Kelt Léván, 1902. május hó 30-án

Az igazgatóság.

>1110000
A valódi EISENTÁDTER-fele 

LINÓLEUM 
padló zománoz

a törv. bej. „Vaslovag“ védjegygyei 
a legjobb és legtartósabb puha 
padlóknak és konyhabutorok- 

* bemázolására
az ELseastádter-fule 

Linóleum jailO-ZamaiC 
egy óra alatt keményre 
szarad, bámulatosán szép 
fenynyel bír és tartósság 
tekinteteben edd g főiül- 
mulhatatlan. Nagy oiterjedt- 
aégéuél fogva különböző 
hasouhaugaásu nevek alatt 
értéktelen utánzatokat hoz. 
nak forgalomba, miért is 
kérien mindenki kizárólag 
csak EISENSTÁDTER-fele

„Linóleum padló-zománcot4, 
a törv. bejegyzett 

.Vaslovag- védjegygyei.

Kapható Ué-váixi 

Kern Testvérek és Engel József 
czégaknél.

nak

Bejegyzettépületitara e

bezárólag,
3 K. 60 f.

a 7. és 10

„ Védjegy
„Vas 'ovaM

1 Kapható Léván :
Bolemau gyógyszertár 
Amstetter Imre 
Engel József 
Kern testvérek
Medveczky Sándor gyógyszertár 
Pol'ak Kálmán
Koth K , es Wilbeim Béla

Kivonat az alapszabályok 13-ik § -bői. A közgyűlésén csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, ki a 
közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal már a részvényesek könyvébeu részvényesként be volt 
vezetve s ki ily tulajdonjoga részvényét a közgyűlés megnyitása előtt legalább is egy órával az intézet 
pénztáránál letétuményezte.

Vásárolják „csak üvegekben.
i

M E G H I V' A S

a Lévai takarék
részvénytársaságnak

1902. évi junius hó 17-ik napján délután 2 órakor 
saját épülete tanácstermében Léván megtartandó 

rendkívüli közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megalakulása, közgyűlési elnök, jegyző s a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére két részvényes megválasztása.

2. A felügyelő bizottság kiegészítése: két rendes tag, illetőleg egy póttag választása.
Kelt Léván, 1902. évi május hó 27.

és hitelintézet

Az igazgatóság.
Alapsz. 12. $-a .* Közgyűlésen részt vehttuek mindazon részvényesek, kik legalább egy J nevükre 

szóló részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés megtartása előtt egy nappal a társulat hivatalos 
helyiségében ietéteményeznek ; szavazati joggal azonban csak egy esetben birnAk, ha a nevükre szóló részvények 
a közgyűlés előtt 90 nappal a részvénykönyvbe bejegyezve találtatnak.

3 
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Ajánlja nagy választékú Óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát, 
melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók, 
Araay női óra . - • •
Arany férfi óra 
Ezüst óra 
Niki óra 
Ingaóra 
Arany gyűrű (14 kárát) 
Arany függő )14 kárát).............................................. *.7 „

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék.
I ,ür»n n Arr> n kk ———-------- ---  a._ »• , , ...... a

feljebb
» 

n 

n 

n

»

~r~------ —w-.™ .-.w amumcjo miftjaauui uagj vauiiszieK.

Legfinomabb chronometrlkus pontosságú órakülönlegességek mindenkor
raktáron vannak.
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Ipolyságon:
Bolner Pál
Dombo Károly
Humán Lajos

Újbányán;
Cservinka M. gyógyszerész 
Ileinrich Ede fodrász

Verebélyeu :
Czirok István
Fóliák J. és fia

Zsamóczán :
Weiehberg Izidor

íí □ ra fi ra ra
$fi ra ra ra ra fi rafi
fi fi sas

„SIRIUS
aeetylen világítási vállalat

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 33.
Az egész világon — Németországban is —• szabadalmazott fejlesztőjével, 

mely a magy. teohl. museum igazolványa szerint, az

© @ © © egyetlen feltétlen biztos © © © © 
miudeu robbanást vagy más veszélyt kizáró készülék, elvállalja 
kastélyok, uradalmak, vendéglők, kávéházak stb. stb- 
legjobb és legolcsóbb berendezését.

A már eddig eszközölt több 100 berendezésről bizonyítványok, valamint 
költségvetés ingyen és azonnal küldetnek.

SSSSSSSSSSööS
oTo"b és lejklt-inilob

Cséplőgépek
szabad, uj Kenögyürrűvel ellátott gőgös csapágyakkal 

kézi-, járgány 
ét 

gözhajtásra

-A. z •Ilonáért leg-j

Aczél ekék '„VJbar,z’
Rét, moha, tagozott Rnranílr éo tagozott DUrOIiaU

Gyűrűs és sima aczel lemez, földi hengerek, 
Agricola vetőgépek,

Arat ó-g épek
fűnek heréhe

Szénagyüjtök és arató gereblyéz, Szénaforditók, 
Szabad.-aszaló készülék

Bor és gyümölcs sajtók 
G-y&xxxőlcs és szőlő z*u.zólc 

és bogyómorzsolók, 

Önműködő szabadalm. szöiö fecskendő
„SYPHONIA“, 

Tormáncs és vértetü pusztításra. 
Szállítható takarék tűzhelyek,

J" é-rgátnyolt
1—® v o n ó áll a t 'o e f o f á s á r a, 

Legújabb gabona-tisztító restik, 
TRIUREK és KUK0RICZA MORZSOLÓK, 

Szecska vágók, darálók répavágók 
Széna és szalmaprések ■*!•»**•

r azalllthatsk,
valamint minden más fajta gazdasági gépik

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak 

MAYFARTH PH. és Társa 
os. ás klr.klz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek

Béos, II/l Taborstrasse 71. 750 munkás.
Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel az ttssses nagyobb ki ■ 

állításokon
Részletes lejegyzik és azáiisa elösmerí levél Ingyen.,— Képviselik ét vlszest elárusítók kerestetnek.
Kapható : KUXT-AJ’P* DÁVID úrnál Léván.

Nyomatott Nyitrai fa Tán* tofrnyoiadájábaa Urta.
V *•


